

Szerkesztőség:

Kényes utca 175.

Kiadóhivatal:

Salétrom-utca 1189.

Nagy M. könyvnyomda

Hova az előfizetési és
hirdetési díjak küldendőek

SZARVAS

TÁRSADALMI és SZÉPIRODALMI LAP.

Majelenként kétszer, vasárnap és csütörtökön reggel.

Előfizetési ár:

Egész évre 5 frt — kr —
Félévre ... 2 frt 50 kr. —
Negyedévre 1 frt 25 kr. —
Egyes szám ára 5 kr. —

Hirdetések felvételnek: Bécsben J. Danneberg I. Wolzeile 19. M. Dukas I. Wolzeile 6--8. Budapesten: Goldberger A. V. Váci-utca 9., Schvarcz Gyula Váci-utca 11., Eckstein Bernát fürdő-utca 4., Haasenstein és Voßler (Jaulus Gyula) Dorottya-utca 1. Blockner J. IV. Sütő-utca; Fischer J. D. IV. Hatvani-utca 1., Reuter ügynökség és a Magy. Távir. Iroda. Granátos-utca i. Tenczer Gyula Szerecsen-utca 7., Misrachy E. V. Akadémia-utca 6. alatti hirdetési irodájában és helyben a kiadóhivatalban.

A közigazgatási bizottság
augusztusi ülése.

(Folytatás.)

Gyulaváros polgármestere felhívja, hogy az 1893. évi 26. t.-cz. 1. §. s az ennek végrehajtásáról szóló utasítás 1. §-a értelmében, Gyulaváros költségelirányzatába vegye fel az eperjesi pusztai iskola telkéül szolgáló föld és felépítendő iskola házra szükséges összegén kívül, még a szabadkai és györkehelyi iskolaháznak egy tanítói lakszobával leendő kibővítésére szükséges összeget is, s gondoskodjék a nevezett tanítók legkisebb törvényes javadalmazásának még az 1894—95. iskolai év alatt leendő kiszolgáltatásáról.

Kir. államépítészeti hivatalnak rendszerin'i havi jelentése, mint különsebb intézkedést nem igénylő — tudomásul vétetik.

A szeghalmi járás községeinek vasut állomási közutainak kiépítésére vonatkozó munkálatok végrehajtásának biztosítása irán! f. év augusztus 5-én megtartott árlejtés jegyzőkönyve s az abban foglalt bizottsági határozatok helybenhagyattak.

A nagyváradai posta- és táviradigazgatóság átirata, melyben tudatja, hogy Sámson községében a postatakarépenztár közvetítő hivatala gyanánt is működendő postahivatal létesítését a kereskedelmi miniszter engedélyezte, — tudomásul vétetvén, — az érdekelt Sámson községével közölni rendeltetik. —

P.-Földvár, Szent-András és Csorvás községek képviselőtestületeinek határozata, mely szerint a községi közmunkatartozás felének kötelező megváltása kimondatik. — jóváhagyatott.

A kétegyházi gőzmalomban használati engedélyvel nem bíró gőzkazán

működésének beszüntetéséről szóló biztosi jelentés helyeslőleg tudomásul vétetik.

A csabai indóházi kőut vámszedési jogának, a kétegyházi kőut vámszedési jogának s a gyomai indóházi kőut vámszedési jogának meghosszabbítása érdekében, a kereskedelmi miniszterhez újabb felterjesztések tettettek.

Vigner Lajos szarvasi lakos fa-kereskedő — jogtalanul beszédett megyei kövezet-ívmilletékek visszautalása iránti kérelme, érdemleges intézkedés végett, a m. kir. államvasutak igazgatóságához áttétetni határozatott.

A gyulai honvédlaktanya kibővítéséhez szükséges területek barátságos egyezség után megszerezhetők nem lévén, a vonatkozó törvény értelmébeni kisajátítási eljárás elrendeltetik, melynek foganatosításával Jantsovits Emil elnöklete alatt: Haviár Lajos kir. mérnök, Keller Imre ügyvéd

TÁRCZA.

Boru után derű.

Párdony Géza azt a hallatlan vakmerőséget követte el egyszerű tanárjelölt létére hogy a büszke Zárd Kadosa ur egyetlen leányát — akit a történelemre oktatót — megszerette. — Gizella az egyetlen leány s 16 éves gyönyörű hajadon pedig elég meggondolatlan volt, fiatal lelkes történelem tanárát kis szive legszentebb érzelmével viszont szeretni.

Természetesen mind a ketten azt hitték, hogy ő rajtuk és a hatalmas mindentudó jó Istenen kívül senkinek sincs sejtelve sem mély és igaz szerelmükről míg e balhiedelemből ki nem ábrándító őket a büszke Zárd Kadosa, akit majd megütött a guta, mikor valami himpellér besugó szavai következtében a parkjában levő kis lugas vadszöllő futotta oldala mögé huzódva azt látta egy szép nap délutánján hogy a fiatal

tanár nemcsak a történetét magyarázza hanem közbe-közbe egy egy csókot is lop bájos tanítványa cseresznye-piros piczi ajkairól. Ezt már nem állhatta szó nélkül a büszke ur s derült égből lecsapó villám gyanánt bösz haraggal termett a megrémült szerelmes pár előtt s leányát kemény szavakkal utasítva szobájába az ifjunak kiadta kastélyából az utat.

A kitünő képzettségű de korai keletű nemes levéllel bíró tanárjelölt szomorúan hagyta el a Zárdkastélyt 1847 év július havában követve egy szerető szív áldásai s egy büszke apa nem igen hizelgő nyilatkozataitól.

Egy évnek háromnegyedrészre telt el fentírt szomorú jelenet után . . . A magyar nemzetet felrázta lethargiájából Kosuth demostheneszi szava, megcsendült az ország szívében a halhatatlan költő ajkain a »Talpra magyar! A szív nagyot dobbant a tüzes vér, az ifjui lelkesedés szerte cikázott a haza testében a büszke kárpátéktól a szelid Adriáig az örökké emlékeztetőben maradó márcziusi nagy napok után.

A forradalom kitört, mint hamu alatt

lappangó parázs Önkéntesek állottak a trikolor alá »a szabadság testvériség és egyetlenség« szép eszméjének megvalósítása és az elnyomott elliprott jog visszavívásáért.

Egyik sorozó bizottság előtt egy kicsinyke és egy délczeg ifju állottak. A kicsit oda küldték a mérleg alá. Egy hüvelykkel volt alacsonyabb mint a mily testmagasság szükségeltett a bevételhez.

Hazamehet — mondák neki, Miért? — kérdé villogó szemekkel, Mert magassága nem üti meg a mérteket.

Hát ezollal mérik a hazafiságot? patant fel az apró ember elkeseredetten.

E szavai által oly nagygyá lön hogy mindjárt jónak találták. Jó is volt mert a legelső tűzben 2 ellenséget küldött a más világra.

Ezután a délczeg ifjura került a sor, Hogy hívják? — kérdék tőle, Párdony Gézának.

Hány éves?

23.

Mi a foglalkozása?

s Dr. Szalay József vármegyei aljegyzőből alakított bizottság bizatik meg — működésének ideje 1894. év augusztus 30. a tárgyalás helyül pedig Gyula város község-házának nagyterme tüzetett ki — mely kisajátítási eljárás hírlapi hirdetmény útján is közhírré fog tételni.

A szarvasi hid építése alkalmából az ottani Holt-Körös vizének leeresztése tárgyában hozott képviselőtestületi határozat ellen — Dr. Fuksz Ede szarvasi városi tisztii főorvos és a járás főszolgabírája által beadott jelentésekre különösen a főorvosi indokok alapján a szarvasi Holt-Körös meder vizének a nyári hónapokban leendő leeresztése meg nem engedtetik minélfogva utasítatik a megyei államépítészeti hivatal hogy ottan ha a víz lebocsátására szükség lesz, azt csakis a nyári időnyeltelte után szeptember hava 2-ik félelvben eszközöltesse.

Gyulavári és Gyula városa között Gyulaváros belterületén keresztül a m. kir. államvasutak Gyula állomásáig személy- és teherszállításra tervezett lövonatu vasutnak a már megállapított és pontosan betartandó feltételek értelmében leendő kiépítést Almásy Dénes gróf részére engedélyt adó kereskedelmi miniszteri leirat tudomásul vétetvén, az, az érdeke tekkel közöltetni rendeltetik.

Még egynehány kevésbé közérdekű ügyek elintézése után az ülés még az első nap délutáni 1 órakor bevégeződött.

H I R E K.

— **Ö felsége**, a király szünetése napján mindhárom templomunkban hálaadó isteni tisztelet tartatott. A középületekre kitűnték a nemzeti lobogót.

— A kultur-alap kezeléséről. Községi képviselőtestületünknek a községi regale vagyonok megváltása folytán birtokba vett közművelődési alap kezelésére vonatkozó határozatától a megye törvényhatósága a jóváhagyást megtagadta. Községünk felebbezése folytán a belügyminiszter a kérdéses határozatot oly módosítással erelte érvényre, miszerint Uhliár Pál a közbirt. igazgatóságának felelőssége mellett a közművelődési alap ideiglenes kezelésével megbizassék mindaddig míg az összes regale vagyon a község által tényleg át nem vétetik, minek megtörténte után a kezelés a községi pénztárnoknak és gazdának lesz átadandó. Miután pedig a regale vagyon a község által már átvétetett, a járási főszolgabíró a miniszteri rendelet értelmében utasította a községet hogy a jelenleg Uhliár Pál kezelése alatt álló összes értékek és számadásokat haladéktalanul jegyzőkönyvileg adja át a feut megnevezett előjárósági tagoknak.

— **Gazdáink** figyelmébe. Ugy a hazai piacokon, valemint a hazánkból kiszállított és a külföldön értékesített nyers állatbőrök az élőállatok, főleg szarvasmarhák megbélyegzésénél használtatni szokott sütővasak helytelen alkalmazása folytán szenvedett sérülések következtében — jelentékenyen csekélyebb értéket képviselnek és lanyhább kereslettel bírnak mint a külföldnek forgalomba hozott azon állatbőrei melyek ezen égési sérülésből mentek s így ipari célokra amazoknál sokkal alkalmassabbak. A bőrparosok részéről ezen körülmény több ízben tételvén panasz tárgyává, de kütönösen az állattenyésztő gazda

és a bőr eladással foglalkozó kereskedők érdekében kívánatos, hogy a tüzesvassal való bélyegezést jövőre ne az állat esipőjére, hanem szarvasmarháknaál az állat szarvára, ha pedig a megbélyegezendő állat szarva fejlettségénél fogva a bélyegezésre alkalmatlan avagy nem szarvasmarháknaál is: az állat jobb vagy bal állkapozájára-, esetleg nyakára alkalmazzuk. Természetes hogy ezen esetben még sok helyen használatban levő nagy terjedelmű bélyegző vasak teljes mellözésével kicsi, helyesen készült bélyegzők alkalmazandók (Földm. miniszter 3920 VII. számú rendelete.)

— **Felülfizetések**, az 1894 aug. hó 12-én tartott nyári ténecmulatság alkalmával Mélt. Gróf Bolza Gézané 100 frt Mélt. Gróf Bolza Géza, Uberakker Frigyes 10—10 frt. Mélt. Gróf Bolza Pál 5 frt. Dancs Béla, Boros Pál, Dr. Lengyel Sándor 4—4 frt. Főt. Szirmay L. Árpád 2 frt 50 kr. Schwarzenbrunner János, Lusztig Miksa, Weber József, Taiber Gusztáv Kvacsala Jánosné 2—2 frt. Főt. Bedák Mátyás, Dunay Alajos Medveczky József, 1 frt 50—1 frt 50 kr. N. N. Mocsikóyi Ágoston, Dr. Szemző Gyula Gaál Soma, Réthy Sándor, Laudisz Pál-Popjak György Golián István, Szikes Antal, Dr. Salacz Oszkár, Salacz Ferenczné, Szüle Kálmán, Bárány Béla, Póhl Károly ifj. Blum Fülöp, Stern Dávid, Dr. Fuksz Ede Simon Károly, Kmetcz Mihály, Borsits Ignác, Liska Sománé, Roszjarovicz János 1—1 frt. N. N. Törzsök Adámné 70—70 kr. Kiss János, Szlovák Pál tanító, Plavec Béla, Grabenhoffer János, Hajas Is'ván. Dr. Krcsmárik János, Bakay Géza, Bakay Sándor, Dauda Mihálné, Nemtusák Flóris Bednár János, Komlovszky Lajos, Kreisler György, Brandt Károly, Sal Károly, Sziráczky Gyula Waldner Ignác, Schönfeld Mihály Glasner Adolf, Ponyiczky Máté, Krcsmárik Endre Eszwegh tiszt. özv. Deak Ignác, Simon János, N. N. Gaál Gyula, Bainer Ferencz, Varga Sándor, Tóth Mihály 50—50 kr. Lestyan Pál 40 kr. Melis György, ifj. Blaskó András, Gyalai Simon, Liphay György

Tanárjelölt vagyok.

Pompásan kifejlett ember, mondá a vizsgáló orvos, majdnem megüti az egy ölet.

A kitünő orvosnak nem kerülté el figyelmét az ifju szeméből kiolvasható lelkesültség mellett az arcán látható bizonyos mélabus kifejezés sem és midőn Géza teljesen «alkalmas»-nak találtatván eltávozott felölteni a honvéd-ruhát az orvos odaugra az elnöklő őrnagynak: »lelkes fiatal ember hanem körülbelül szerencsétlen szerelmes».

«Ezekből válnak a legszántább katonák» válaszolá az őrnagy halkán az orvos megjegyzésére.

Két héttel katonává soroztatása után már puskaport is szagolt (ahogy irondani szoktak) Párdony Géza s egyszersmind altisztté lön előléptetve s nem telt bele fél év, már mint főhadnagy küzdött a szabadságért.

Vakmerő volt, mint az ördög maga és mint az oly ember, akinck nincs mit várnia az élettől.

Nem fogta a golyó s e miatt katonái

között egész legenda járt szájról szájra sebezhetlenségéről. Már e hírnévnek örvendett akkor, mikor az oláhok lázongani kezdtek Erdélyben.

* * *

Zárd Kadosa, mint ó conservatív gögös ember, mitsem törődött a szabadságharczal. Haragudott Kossuthra hogy keresztülvitte e jobbágyok felszabadítását és megfoszta a nemes embereket évszázadokon át birt előjogaiktól.

Egyébként nem bánta ha telfordult az egész világ csak egyedül neki ne kelljen a fején járnia s mikor a haza veszélyben forgott, ő nagy nyugodtan terveket szőtt. Gizellát férjhez akarván adni egy önmagához hasonló conservatív gondolkozásu de őrségi családból származó agglegényhez, akinek ötven éves szive szerelemre gyulladt a gyönyörű halavány arczu leányka iránt

Gizellának sejtelve sem volt hogy miért mondogat neki oly irtózatos sületlen bókokat orsói Orsóffy Dagóbert ur a völegényjelölt és miben töri fejét atyja, mert nem kísérté figyelemmel Orsóffyval titokban folytatott tanácskozásait, hanem ezalatt

csinos szobácskájába huzódva egész lelkesedéssel olvasta az általa atyja tudtán kívül hordatott «Kossuth Hírlap»-jából a regénybe illő hőstétteket, melyeket azok a fiatal gyerkőczök vittek véghez, akik pár nappal honvéddé soroztatásuk előtt nem kardot hanem a legbékésebb könyvek leveleit forgatták.

Ha aztán jött az est, elmerengett annak csillagsugarinál egy gyönyörű férfarcz merült fel emlékezetébe, kis szivét pedig összeszorította a fájdalom e visszaemlékezésre s nefelejts kék szeméit elborította a könyvek harmata ha arra gondolt merre lehet, él-e még az a szegény ifju? Mit csinál? szereti-e őt meg vagy elfeledte már?

Egyszer kedves lapja félig-meddig választ adott e titkos gonoolataira, mert a következők állottak henne:

»Közlöny után».

«Az osztrákok által X. . . re intézett és visszavert támadásban a harcban résztvevő Y . . . zászlóaljbeli összes honvédeink az egyesek közül pedig Ónossy, Tormássy és különösen Párdony Géza fő-

Székely János, Palkovics A. ifj. Gaál János Lódi János, Jeney György, 20—20 kr. Weisz vasuti pénzt. Szekeres Kálmán, Prokok Vilma, N. N. N. N. 10—10 kr. felülfizetések összege 194 frt 80 kr. az összes bevétel 300 frt 80 kr. kiadás 93 frt 22 kr. M rad tiszta jövedelem 207 frt 58 kr. Fogadják az igen tisztelt hölgyek és urak hálás köszönetemet az egyesület nevében hogy nyári mulatságunkon résztvenni és pénztárunkat anyagilag segíyezni méltóztatnak. Mayer Frigyes egyf. pénzt.

— A népfelkelők jelentkezéséről szóló törvények végrehajtási utasítása közelebb fog kiadni a honvédelmi miniszterium részéről és még a folyó évben érvénybe lép. Ez utasítás szerint az időszakos jelentkezéshez a folyó évben valamennyi katonailag kiképezett népfelkelő lesz felhívandó. Ezen jelentkezések evenként október 1-től november 15-ig terjedő időben tartatnak a kijelölt jelentkező állomásukon. Járásunkban Szarvas és B.-Szentandrás jelöltetett ki jelentkezési állomásul.

— A volt városi kertész Dolesch Vince ügyében hozott első fokú hatósági határozatot az alisan tekintettel azon körülményre hogy városunk és a kertész között szerződésen alapuló magánjogi viszony létesült a mely sem a cseléd sem a községi törvényszerint nem bírálható el, megsemmisítette s feleket a kir. járásbíróhoz mint illetékes forumhoz utasította.

— Telepengedély Grexa Pál és társai által a szarvas-csabai uton építendő tégláégető körkemenczére a főszolgabíró a telepengedélyt megadta.

— Színészet. Pesti Ihsz Lajos színtársulata f. hó 25-én kezdi meg előadásait városunkban. Demény Albert igazgatósági titkár már városunkban időzik a bérletek gyűjtése végett. A jó erőkből álló színtársulatot melegen ajánljuk a közönség figyelmébe.

— Kérelem. A helybeli polg. leányiskola évváró közgyűlésének megbízásából

félkérem azon t. szülőket kik leánygyermeküket ez intézetbe óhajtkák beiratni hogy az alakuló közgyűlés megtarthatása céljából nevöket az intézeti szolgánál kitett iven a jövő hét folyamán előre följegyezni sziveskedjenek. Mocsikóyi József e. i. igazgató.

— B.-Szentandrás képviselőtestülete őszi rendes közgyűlését t. hó 21-én tartja meg. Tárgyak: 1. Folyó évi július hó 19-én felvett jzkönyv hitelesítése. 2. 1895 évi költségvetés tárgyalása 3. Gőzfertőtlenítő gép beszerzése. 4. Gyámi ügykezelés ellenőrzése alkalmával felvett jzkönyv felolvasása 5. A regale kártalanítási kötvények mikénti értékesítése. 6. Netáni önálló indítványok tárgyalása. 7. Az 1894 évi költségvetés néhány cziménél előforduló tulkiadások mikénti fedezése.

— Betörések. A betörések úgy látszik napi rendben vannak városunkban. Folyó hó 15-én éjjel a főgymnásiumi alumneum épületébe akartak betörni hol a főgymnásiumi pénztárnok lakása van, azonban a házbéliek idejekorán észévevén a zajt, a tettes megugrott.

— Rendőri hírek. Folyó hó 15-én Kolompár Dániel és neje tiszaföldvári csavargó cigányoktól 9 drb értékes atlasz és selyem kendő 4 drb ludtollal telt dunna, 2 drb párna rendőrileg mint lopott tárgyak elkoboztattak. E tárgyakat mindazok kik tulajdoni jogot tartanak hozzá a rendőrségnél meg tekinthetik, B.-Szentandrason Kerékes Zsuzsa ottani lakos lakásáról ismeretlen tettes 13 forintot lopott el.

— Az ipartestület felkérte az előljáróságot hogy a város nevében folyamodást nyújtson be aziránt hogy a vasut városunkban éjjel is közlekedjen.

— Elhaltak városunkban Aug. 12-én Janurik Zsuzsanna, Veles János egy-éven alóliak Kriska Mária 2 éves, özv. Angyal Jánosné szül. Eliadesz Erzsébet 78 éves Aug. 13-án Pálinkás Mihályné 23 éves Aug. 14-én Füle Ferencz 68 éves Aug. 16-án Szilasi Pál egy éven alóli.

— A szolnoki vásár szept. hó 2 és 3-án fog megtartatni.

— A biztosítási Értesítő ezen kiváló gondnal és szakértelemmel szerkesztett biztosítási és közgazdasági közlöny ujabban havonként háromszor jelenik meg, még pedig minden hó 5, 15, és 25-én. E lap ára tisztviselőknek gazdáknak egész évre 6 frt félévre 3 frt. Előfizetési pénzek a kiadóhivatalba II. ker. Szerecsen-utca 56 szám alá küldendők. Ezen kitűnő szakközlönyt melegen ajánljuk gazdáinak figyelmébe.

Irodalom és művészet

Egységes törvénykönyvet! Ez alatt a czim alatt a Nemzeti Iskolában Földes Géza egy rendkívül érdekes cikksorozatot indított meg. Főkérvésége Földesnek az, hogy az összes iskolákra, szóval az egész tanügyre vonatkozólag szerkesztessék egy egységes törvénykönyv s ebben aztán jól megfontolva a különféle rangú és jellegű iskoláknak, tanárok és a tanítók képesítésének egymáshoz való viszonya szorososan és pontosan legyen meghatározva. Együttal ez a törvénykönyv ölelje fel az iskolák tantervét, tankönyveit, a tanító- és tanárképzést, nemkülönben a tanfelügyeletet is. Legfőbb törekvése pedig az irónak az, hogy a közigazgatás keretébe úgy illesztessék az iskola ügye is bele, hogy az a többi ügyekkel ne csak párhuzamosan, hanem teljes összhangban fejlődhessék. S mindezeket oly meggyőzően s magas színvonalon álló vitatkozó modorban írja le Földes Géza, hogy valódi élvezet olvasni, még azoknak is, kik tanítással nem foglalkoznak. Ilyen közlemények tették különben a Nemzeti Iskolát egy fél év alatt a tanítók legkedveltebb lapjává, mely a szó teljes értelmében méltó is arra, hogy minden tanító asztalán ott legyen.

hadnagyok magukat kitüntetvén a miniszterelnök által megdicsértetnek.

Valami büszke, édes fájó érzés lepte meg a leányka szívet amint e sorokat látta. Büszke érzés, mert hős akit szeret, édes mert él s fájó mert ma még viruló ifju és életerős mint Libanon czedrusa s holnap már talán temetetlen halott!

Szereti-e még? . . . Erről bizony természetesen nem volt semmi az ujságban hanem sejtelve azt sugta: »igen«

De aztán mást is olvasot a jó hirt hozó lapból, azt t. i. hogy hasztalan mondotta el Kossuth 1848 augusztus 26-án a nemzetiségi kérdésről s különösen az oláhoknak a magyarokhoz való viszonyáról szóló remek beszédét mely így kezdődött:

«Uraim, Én mint ember, Krisztus vallásának követője vagyok, ki arra tanított hogy szeressük felebarátunkat s én az egész emberi nemzetet amennyire emberi gyarlóságomtól kitelik szeretettel szorítanám szívemhez.»

Hasztalan folytatja így beszédét a magyar Demoszteneusz: »Magyarországnak minden népfajok érdekében boldogságára csak

egy utat ismerék és ez az hogy senki ne gondolkozzék oly lépésről mely azt foglalja magában, hogy Magyarország nem egy státus s hogy a külön népfajok külön státust követelhetnek maguknak. — Ezen alapon vagy szerte bomlik Magyarország vagy pedig kard éle határoz. Hanem azt vesszük hogy Magyarország egységének alapján minden ember jogban szabadságban tövényben kötelességben egyenlő legyen s ne tegyen különbséget az, minő templomban imádkozik valaki s minő nyelven szól szomszédjához ezen alapon van egység. De ha külön status existenciát követel magának rá, tőt, oláh, nem lehet-egység»

A szó hatalma nem használt az oláhok egy része fellázadt rabolt és pusztított nőket csetemőket és aggokat kímélet nélkül mészárolt, némely, szennyes lelkű gazok ámitása következtében kik lázíták őket oly nagy ravágyó következtében, mely nem kitűnők tulajdonaik érzetéből nem magasabb célok eléréseért keletkezik ma semhez ugíatórok működése abból — hanem önhasznuk leséséből hogy a zavarosban halászva téveszmék rossz lelkű s tele to-

rokkal való hirdetése által félrevezetve a velők egy ajku egy fajú de náluk tudatlanabb egyéneket uralkogjanak azok felettbecsületes munka nélkül jussanak hirnévhez, olyanhoz, a mélyhez undok sár és átok tapad.

Alig olvasta el Gizella e hirt, mikor képéből kikelve rohant át alyjához a közei faluban lakó őrsői Orsóffy Dagóbert a vőlegény candidátus agglgény s rémült arcczal és ijedségtől elhaló hangon ujságotla hogy a környék falvaiban tűzzel vassal pusztítanak a mócok.

Az öreg nemes nyugodtan hallgatta végig a szörnyű hirt hozót, mesének állítván az egész beszédet, melyet valamivén asszony talált ki nagy gyermekek ijesztgetésére.

Nem akarta nem tudta elhinni hogy a pór fel merje emelni szavát az urai ellel. Elfelelte az 1514-iki vereseményeket nem jutott eszébe Hóra és Kloska vérengzése.

(Vége köv.)



CSARNOK.

A gyermekimája.

— Életkép. —

Irla: Holócsy Zsigmond.

(Folytatás.)

— Érted is, Giziért is, papakáért is.
— Igen, igen szívem, én édes minde-
nem — szól Tilda majdnem fölzogokva —
s könyei csak úgy omlanak hangja pedig
meg-megcsuklik, a mint lassan kezdi elő-
mondani az imát s a kis gyerek utána:

„Összeteszem két kezemet
S úgy imádlak Istenemet,
Hogy e napon megtartottál
És én nekem sok jót adtál.
Kérlek téged jó Istenem
Ez éjjel is maradj velem!
Kérlek téged égi Atyám,
Őrizz engem ez éjszakán
S áldlak mind itt, mind az égben,
Angyalaid seregében! Amen, Amen.
Mi atyánk

— Ezt már tudom anyikám s fél ál-
mosan bár, de azért csak bele kezd ebbe is
s már egyedül.

Harmadszor is megszólal s most már
türelmetlenül oda lent a csengetyű, hangja
kisértetiesen hangzik, akár csak a lélek-
harangé!

Tilda mintha darázs-csipés érné, oly
hirtelen ugrik fel . . . oda fut az ablakhoz
fölrántja hirtelen nem is nézi ki van oda
enn csak bekiált a sötét éjszakába: «Tá-
vozzon innen . . . Nem bocsátom be sem
most . . . sem máskor . . . sem soha . . .
soha!» S ezzel hirtelen becsapja az abla-
kot hogy ne hallja valahogy az az apróság
az utcáról fölhangzó káromkodást és szit-
kokat . . . Hanem hát ez az elővigyázat
fölösleges mest Gizike egy csöppet se za-
vartatja magát ezen incidens által, de nyu-
godtan morzsolgatja imája folytatását — — —
»És ne vigy minket a kisértetbe, de sza-
badíts meg a gonosztól mert tied az ország
a hatalom és a dicsőség most és mind
örökké. Amen»

— Amen, amen! — hangzik az édes
anya ajkáról is a fuldokló hálaadó fo-
hász . . .

— Jó éjszakát mindenkinek! — mond
a leányka . . .

— Jó éjszakát, jó éjszakát . . . zo-
kogja utána az édes anya . . .

A szalon lámpáját sietve eloltotta s
gyermekéhez sietett. Ölébe kapta, csókjaival
elárasztotta, s olyan boldog volt, midőn e
szavakat zokogta:

— Óh én édes aranyosom óh én imád-
ságos száju gyermekem!

(Vége.)

Julia végzete.

Elégett lak füstölgő romjai felett meg-
szenesedett fának törzsökén áll egy fe-
hér tollu papagály mely sárga fejdíszét
fel-fel borzolja s csodálatos madárhangján
kiáltja: «Julia ez volt végzeted!»

Olyan furcsán olyan szomorítólag hat
az emberre e szüntelenül kiabáló fehér
tollu madarat a megszenesedett fekete
csonka törzsön a pusztulás e komor he-
lyén látni.

Vajjon hol tanulta e mondását az
oktalan állatka: «Julia ez volt végzeted?»

* *

Távol szép hazánktól ott, hol forróbb
az égélj szilajabb és vérkeringés s e miatt
több a szenvedé y, hol citrom- s narancs-
fák aranyszínű gyümölcseit érleli a forró
nap, s hol a fügefa termi mézédés cseme-
géjét a szép Olaszthonban kies vidéken ál-
lott Maszaloff Iván orosz herceg kéjlaka.
Virágos kert vette körül, melyben a leg-
szebb déli növények díszlettek a mestersé-
ges kanyargos utakat két felől citrom, na-
rancs, füge és pálmafák segítyezék, míg a
laknak gyönyörű faragványokkal ékített
kisdud tornácza előtt két szökő kufacska
vizsugarai törtek meg a napfényében ezer-
nyi szint játszva esésökben. Az oszlopos
kis tornáczról beljebb hatolva, pazar fé-
nyüzéssel díszített szoba tűnik szemünkbe,
melynek falsi keleti szőnyegekkel borítvák,
az a lakok nehéz selyem függönyei le van-
nak bocsátva, s e miatt kellemes félhomály
uralkodik, melyben apránként különbözeti
meg a szem az egyes butordarabokat. Egyen-

kint tűnnek fel a művészileg faragott szob-
rocskák Bachus a bor istene s Szemele fia
éldelve emeli ajkaihoz a nektárt rejlő ser-
leget míg a vele szemben felállított Diánna
Ápolló ikertestvére — fához dülve vár fe-
lajzott nyilára gyors vadat. — Büszkén te-
kint le márvány talapzatáról Minerva hadi
ékben, bal kezében művészileg vésett Me-
dusa fejfel ellátott pajzsa van, melylyel
kővé változtatá egykor Mimast. A tenger
hajjaiból kikelő Vénus mosolyogva szem-
léli amaz élő bájas alakot, ki arannyal
áttört bársony kereveteá álmodozva hajtja
le gyönyörű fejét parányi kezére selyem-
szerű pillái félig le vannak zárva piros
ajkai éldelve szívják be a szoba virágtól
illatos legét . . . Hajának ébren szive még
jobban kitünteti alabástrom fehér arcát
finom hajlása orra s ivelt szemöldjei el-
ragadó szépségüvé teszik álmodozó szob-
rászi alakot.

Vajjon miről ábrándozik e nő, ki már
beutazta a félvilágot hogy művészi éneké-
vel hódítson mindenütt s ragadja magával
az őt bálványozó közönséget? . . .

Vajjon hercegi kedvesének alakját
varázsolja-e elé e képzelet hatalma vagy a
multról lebbentette fel emlékezete fátyolát
Arról a multról mikor még szegény volt,
de tiszta mint a mezők érintetlen virága.
Mily más idők voltak azok . . . mily óri-
ási különbség van az akkor és most kö-
zött! . . .

Kis városkákban lakott, hol az em-
berek úgy ösmerték őt mint a legszebb
leányt s ha említést tettek róla, nem mu-
lasztották el oda lenni neve után a «csa-
logány» jelzöt.

Varással keverte kenyerét, s ha jött a
vasárnap gyönyörű énekével dicsőíté az
Istent a városka templomában. Akkor még
nem irtak róla iveket a kritikusok s még
is inkább érzet örömet egy szép ifju —
Paoló dicsérete mint később bármikor . . .
Mennyire örült szívében, ha Paoló meg-
várta a templom ajtajánál s így szólt
hozzá: «Juliam szépen énekeltel» — az-
tán együtt mentek haza karonfogva boldo-
gan s a kik látták őket, mindannyiszor
megjegyzék egymás között «gyönyörű pár
lesz belőlük.

(Vége köv.)

Felelős szerkesztő: Mihálfi József
Kiadó: Sápisky János.

HÉLYREIGAZÍTÁS.

A városunkban hirdetett ovó-
női állásra pályázók kérvényü-
ket ne szept. 1-ig hanem

aug. 25-éig

nyujsák be a felügyelő-bizottság
elnökéhez, Dr. Fuksz Ede városi
orvoshoz.

HIRDETMEÉNY.

Van szerencsém a t. cz. közönség b. tudomására hozni miszerint
helyben ifj. Póhl Károly vaskereskedő ur házában

lakatos műhelyt nyitottam

elvl g t ug. j vlt sok tm lyeket a

legjutányosabb

ár mellett eszközölk.

A t. cz. közönség becs. me. seit kérve.
marad. am kü. isz. élet. el

HOLLÄNDER SÄNDÖR